江苏版美术教科书第九册
雕   萝   卜

常州市红梅新村小学蒋春燕

教学设计：《雕萝卜》是苏教版美术教科书第九册的内容。本课一开始就组织学生唱起童年“拔萝卜”的歌谣，同时课件配合出现“拔萝卜”的场景——小朋友们和小动物们拔出了形态各异的萝卜，激起了学生们创作的欲望。接着老师示范时，课件配合出现相应的作品图片，使学生们了解如何利用萝卜的外形特点、色彩对比及巧妙利用辅助材料来制作“雕萝卜”作品。最后学生制作时，设计比赛的场景——分四大组竞争冠军，更激起了学生对成功的渴望，不仅抓紧时间制作作品，而且有意识地提高了作品的质量。
教学目标：培养学生的动手能力、想象能力；

          学习并掌握“雕萝卜”的各种技法及装饰方法。

课前准备：老师：1、儿童歌曲“拔萝卜”等。

                2、课件。

          学生：各种颜色、各种形态的萝卜几个、小刀、牙签、纽扣、毛线、         树叶等。

教学过程：

	教师行为
	学生活动

	一、激趣导入

1、 组织学生唱一唱儿时“拔萝卜”的歌谣。

2、 屏幕显示一场景：

（1）小朋友拔出了用萝卜雕的人。

（2）小黄狗拔出了用萝卜做成的老鼠、

   青蛙。

（3）老牛拔出了用萝卜雕的大花瓶。

（4）大象拔出了用萝卜雕的一幢高楼。

          ……         ……

3、 老师的话：看了这么多精彩的作品，同学们一定也想做一个吧。好，我们来学习雕萝卜。

板书课题：雕萝卜
	1、 唱“拔萝卜”歌谣。

2、 看了课件“拔萝卜”里的场景，学生们的创作欲望被激发起来，非常想尝试作品带来的乐趣。

3、 进入教学情景。

	二、组织学生展示各种萝卜、用具及小装饰品。


	1、 了解自己带来的萝卜的形状、色彩。

2、 了解周围同学带来的用具，方便自己在制作过程中的需要。



	3、 老师的示范与启迪

1、 利用萝卜的特点

（1） 观察萝卜的外形特点，利用外形可做成猪、老鼠、城堡……

（2） 利用萝卜一半的形状，可做成乌龟、刺猬、船……

（3） 切成一片片、一块块、一段段，利用特点可做成长颈鹿……

2、 利用色彩的特点

（1） 制作时色彩的对比，可使作品更鲜艳、更有吸引力。

（2） 也可利用色彩雕出美丽的图案。

3、 老师的启迪：也许你还有更好的方法，请你大胆尝试。只要你做出与众不同的作品，你就能得到更多的星。

4、 屏幕随着老师示范出现相应画面。

板书：1、利用萝卜的特点

       （1）外形

       （2）剖成一半

       （3）切成一片片、一块块、一段段

      2、利用色彩对比的特点
	1、 看老师示范，，观察萝卜的特点，参与想象，抢答利用不同的形状特点可制作成什么？

2、 (1)观察课件展示的图片，说说色彩对比能增加作品的效果。

   (2)了解利用色彩对比也可雕出美丽的 图案。

3、 学生明白付出努力就有回报。

4、 欣赏课件展示的图片，再系统学习一下利用萝卜的特点，利用色彩对比来制作作品。



	4、 工具、辅助材料的妙用。

结合欣赏图片举例说明：恰当使用工具、装饰品能帮助我们的作品更成功。

板书：3、巧妙利用小装饰品及用具
	1、 欣赏课件展示的图片，学生自己说说像刀具、毛线等小装饰品的用处。

2、 了解工具、辅助材料的妙用。

	5、 布置练习，提出建议。

练习：每位学生完成一件雕萝卜的作品，以四人小组为单位，可以互帮互助，也可轻轻讨论。

建议：1、巧妙利用萝卜的外形特点

       2、巧妙利用色彩的对比

       3、巧妙利用小装饰品及用具
	独立完成一件雕萝卜的作品，但可帮助别人或获得帮助。

	6、 布置场景，同时放音乐

在黑板上分别写上第一小组、第二小组、第三小组、第四小组。
	每位完成的同学如果得到星，就上黑板为自己小组加一颗星。

	七、巡回指导，提供帮助，并作一些点评。


	作品完成后，可以帮助自己的小组成员，也可走下来看看。

	八、作业评价

每位学生完成作品就举手，老师来给他打分、评价。


	1、如时间来得及，就办个展览会，学生参与自评、互评；

2、如时间来不及，就在小组中自评、互评。

	九、课堂小结，下节课准备。
	


